«MATPWULLBI»



1. NTOHATUE U BUADBI MATPUL]

2. CTPOKU, CTOABLbI, DAEMEHTbI
U PASMEP MATPULL

3. ONEPALUA HAA MATPULAMU

NAAH



OTMNPEAEAEHUA

MATPULLEN HA3BIBAETCS MPAMOYIOAbBHAS UAU
KBAAPATHASA TABAULA, 3ANNOAHEHHAA YHNCAAMM.

HYUCAA, SANOAHAIOLWLUE MATPULLY, HA3bIBAIOTCA
OAEMEHTAMU MATPULLLI.
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NMPUHLUNI HYMEPAL U
CTPOK U CTOABLLOB

CTPOKHU HYMEPYIOTCH CBEPXY
BHU3, HAYUHASA C Ne 1.

CTOABLLblI HYMEPYIOTCA CAEBA
HATMPABO, HAYUHAS C Ne 1.



CTPOKA U CTOABEL,
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PASMEP MATPULLDI

MATPMUA, MMEIOLWAS [T) cTPOK 1 N
CTOABLOB, HA3bIBAETCY MATPULLEM

PABMERA mw n.

17 29 Marpuna pazmepa 3 Ha 2
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OBLLUUN BUA MATPULLBI
PASMEPAMHAN
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OAEMEHT MATPULLDI



AUATOHAANU

KBAAPATHbIX MATPUL,
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TPEYTOAbHBIE MATPULLDI

(3 -1 2 BepxHsd TpeyrojibHas MaTpuylia
Ro/0rI4BHOM TMArOHAJIBIO CTOSIT HY N
\ L
(3 ) HwoxHsAS TpeyroapHas MaTpulia
—ha/2rnaBHON JUaroHajblo CTOST HY 1)
2 0 1)




AIOBYIO MATPULLY MOXHO
YMHOXWUTb HA YUCAO

3 -1 2Y (15 =5 10)
5.1 4 2 0 20 10 0
=5 6 1) (-25 30 5,




MATPULbI OAUHAKOBOIO

PASMEPA MOXHO
CKAAADBIBATb U BbIYUTATD

3—12+8—55_
4 2 0)\7 3 14)

(3J_r8 ~1+(-5) 2i5j

447 243 0+14



TPAHCINOHUPOBAHUE
MATPULLDI

Ucxonnas

Marpumna (pasmep 3 Ha 2
30 —36) MR (pasmep )

AT = (12 —-17 —32) TpancnioHupoBaHHas

datp2Pa (pdévep 2 Ha 3)



YMHOXXEHUE
CTPOKH HA CTOABEL,
(CKAAAPHOE NPOU3BEAEHUE)



YMHOJXXEHMUE
MATPULLbI HA CTOABEL,

KAXAASA CTPOKA MATPULLbI CKAASAPHO
YMHOXXAETCH HA CTOABEL,

3 -1 2)(8) (3-8+(=1)-7+2:2) (21
{7]=] 4-8+2-740-2 |=|46
5 6 1)\2) |(-5)-8+6-7+1-2) | 4



MNponseeneHreM MaTpuy A M B HasblBaeTca matpurua C, 3nemMeHThl

KOTOPOM Cj; paBHbl CKaNApHbIM NPOM3BEAEHNAM BEKTOPOB-CTPOK % ; MaTpuLUbl 4 Ha

1
-

BeKTOpbI-CTONOUbI 2

; MaTpuubl B!

[Mpon3BeaeHne matpuy A n B MeeT CMbICN, ecnn 4Yncno ctonbuos B A
paBHO 4YnNCNy CTPOK B B.



Ecnn maTtpuubl A 1 B KBagpaTHble pa3MepoMm n X n, TO
MMEEeT CMbIC/1 KaK npounsseneHune maTtpuu AB, Tak u
npounsseageHne matpuu BA, npnyeM pasMep 3Tux
MaTpUL, TAaKOW Xe, KaK U Y NCXOOHbIX COMHOXUTESEN.
[lpn 3TOM B obUleM c/iydyae nepeMHOXeHUs MaTpul
npaBna0 NepecTaHoOBOYHOCTU He cobntoaaeTrcy, T.e.
AB + BA.



" MIPUMEP YMHOYXEHMS MATPULL

3 -1 2)(8 1
4 2 0|7 2 |=
-5 6 1)\2 3

3-8+(-1)-7+2-2 3-1+(-1)-2+2-(-3)) (21 -5
=| 4-8+2:7+0-2  4:.142:2+0-(-3) |=|46 8
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YMHOJXXEHUE
CTOABLLA HA CTPOKY




TUIbI
KBAAPATHbBIX MATPUL]L,
10 0)
g-lo 0 EavHuyHas Matpuia
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Hynesas marpuiia

pasmep 3 Ha 3)



_CBOUCTBO
EAUHUHHOWU MATPULLbI:
A<E=E+ A=A

(5 7 4Y/(1 0 0) (5 7 4)
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OMNPEAEAUTEAU



1. ONPEAEAUTEAb KBAAPATHOM
MATPULLbI

2. MUHOPbI U AATEBPAUYECKMUE
AONOAHEHUS

3. CNOCOBbI BbIMUCAEHUS
ONPEAEAUTEAEU

4. PELUEHUE CUCTEM AUHEUHDIX
YPABHEHUA METOAOM KPAMEPA

NAAH



ONPEAEAUTEAb KBAAPATHOWU
MATPULLDI



KBAJIPATHAA MATPI/H% n- r%%muﬂ
a. )

/au In
A= N N« X
\anl m ann /
OBbO3HAYEHWMA OITPEJIEJIMTEJIA MATPHUILIBI
Ay d,




CBOUCTBA ONPEAEAUTEAS

OnpemenuTeNs eAHHUYHOH MATPHIE PABEH EOHHHIE

det(E) =1
OnpemenuTeNns MAaTPHIUE C JEYMA pAaBHEIMH CTPOKaMHU (CTONbaMu) pageH HYIIO.
OnpegenuTens MATPHIE C JEYMA NPONOpIHOHATEHEIME CTPOKaMHU (CToNbIaMu) pageH HYIO.
OnpenenuTeNns MAaTPHIE, CONEP KA HYIEEYIO CTPOKY (CTONbEL), paBEH HYIEO.

OnpemenHTeNs MaTpHLE paBeH HYIKO ECIH OBE (HIH HECKONBKO) CTPOK (CTONDUEE) MATPHIE JHHEHHO
3ABHCHMEL

HpH TPaHCIIOHHPOEBAHHH SHAYEHHE OIIPENENHTENA MaTPHIE HE MEHAETCA:

det(&) = det(AD)

OnpegenuTens 0bpaTHOR MaTPHIEL

det(A™) = det(a)!




10.

11.

12.

OnpenenuTens MATPHIE HE H3MEHHTCA, ECIIH K KaKoH-TO ero cTpoke (cTonbuy) npubaBuTE THHEAHYIO
KOMbDHHALHH OPYTHE CTPoK (CcTonbior).

Ecnu moMeHATE MeCcTaMH OBE CTPOKH (cTonbUa) MATpHIE, TO ONPENENTHTENE MATPHIIE IOMEHAET SHAK.

ObLHE MHOXHTENE B CTPOKE (CTONOIE) MOXHO BEIHOCHTE 32 SHAK ONPENETHTENA:

a1 a12 a1n a1 a2 . a1 n
az1 (32 .. azn az1 azz ... Qzn

. . . . = }L, . . . .
kan kagz ... kain Qg  Qp ... Qin
Qnl an2 .. ann nl Qnz ... QGnn

Ecnu KEalpaTHad MaTpHLa 72-TOoro NopAgKa YMHOXAETCA Ha HEKOTOPOE HEHYIEBOE YHCIIO, TO ONPENEIHTENE
HOJIY‘-IEHHOﬁ MaTPHIE PaBEH MIPOHIBENEHHIO OIIPENEIIHTENA HCXOOHOH MaTPHIEl Ha 3TO HHCIO B nN-ToH
CTEIIEHH.

B=ka => det(®) =k “det(d)

rae A Matpuna XN, K - yucno.




13

14.

15.

Ecnu KaXIHH SJIEMEHT B KaKOH-TO CTPOKE OIIPEAENHTENA paBeH CYMME OBV ClaracMEIX, TO HCXOIHEH
ONPEOENHTENE paBEH CYMME OBEYE OHpBIIBJIHTBJIBﬁ, B KOTOPEX BMECTO 3TOH CTPOKH CTOAT IIEPEEIE H ETOPEIE

ClaraeMEIE COOTBETCTEBEHHO, & OCTANBHEIE CTPOKH COBNANAIOT C HCXOOHEIM ONPERelHTEIEM:
11
a2

OnpenenuTent BepxHed (HHXHER) TPEYTONBHOR MATPHIE PAEEH NPOUIEENEHHIO ET0 JHAMOHANEHEX

SINEMEHTOE.

OHpB}IEJIHTEJIb NMPOHIBENEHHA MaTpHI PABEH IIPOHSBENEHHIO OHpE,I[BJIHTBJIEﬁ STHE MaTpHI.

det(&-B) = det(A)-det(B)

ba+ca bp+ca bin+ Cin

Qnl

a1
a1 ax
by by
anl Gn2

Qin
an

Cin
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ONMPEAEAUTEAEN MATPULL,
1-TO U 2-10O NOPAAKOB

MATPULIBI 1-ro [TOPSI)
A =

|a11|:a11

FJIMTEJIbD MATPHUILLDI 2-ro ITOPA)

=y " dyy, —dy Ay,

KA

KA




MHEMOHUYECKOE
OMNPEAEAUTEAD MATPMLI.E' PAB MAO

2-ro MOPAAKA PABEH
NMPOU3BEAEHUIO DAEMEHTOB
[AABHOU AUATOHAAU
MUHYC
NMPOU3BEAEHUE DAEMEHTOB
NOBOYHOU AUATOHAAMU
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ONMPEAEAUTEAD MATPULLBI «TPU HA TPU»
1-U CNOCOB

= aybyes +ashic, +agbi) — asbyo) — aibyey — aybic

4 0 6/=1.0.94(=7)-(=2)-6+4.8.3=(=7).0.3-1.8.6-4.(=2).9 =

=0+4+84+96-0-48+72= 204



HI)RBHJIO TPeyYToJIbHIIKAa JJA B BIYMHCIIeHID oIIpede niTe s MaTPIHIIBI 3-tero IIopAIgKa

flpagune: na matpuub 3%3 sHaUYeHHE ONPENENHTENA PAEHO CYMME NPOHEENEeHHH S3MEMEHTOE [NIABHOH
OHArOHATH H NPpOoHIBENeHHHA SMeMEHTOE JIEXKAUHK Ha TPEYTONbHHUKAX C IPaHBIO NapallelbHoH INIAaBHOH JHArOHATH,
OT KOTOPOH BHYHTAETCA IPOHIEENEHHE SJeMEHTOE N0bOYHOH JHArOHATH U IPOHIEENEHHE 3MEMEHTOR JIEKAL[HE Ha
TPEYTONEHHKAX C I'PaHBIO NapalIenbHOH NoboYHOR JHATOHATH.

aig a1z @13
A= a1 G2 a3 |=
az1  G3z Q33

= Qq1-Q2-Q33 + Q12-Q23-Q31 + Q13-Q21-Q32 - Q13- G22°G31 - A11°A23° Q32 - Q12-Q21-A33




S ONPEAEAWTEAD MATPULLbI «TPU HA TP

2-U CNMNOCOB

CNOCOBb CAPPIOCA NAKN CTTOCOb «MTAPAAAEABHbBIX

CyTb COCTO

[TOAOCOKY

WT B TOM, 4TO CNPaea oT onpeaenyTens NPMNMCBIBAKDT NepBkld M BTOPOW cTonbel 1

dKEYPaTHO KapaHjawom NposoaAT NAHKMK

i, b, A

i
i !
3

MHOMMTENK
MHOMMTENK

[Tpumep:

4 0 6
=3 8 9

. B

A 3 |
A ~‘
by Neqd
3 &g

a, ])1
w, b,

& b,

h]

, HEX0AAWKWECH HA «KPACHBR(: AMAroHanAx BXoAAT B hOpmMyNy CO 3HAKOM «NNKCH .
, HEXOAAWMECH HA « CUHKX: AMaroHanax BXO4AT B hopMyny CO 3HAKOM MUHYC

=109 F D6 HED £3. 4.8 -3 0.1 6. BI040

=0+84+96-0-48+72= 204



MWUHOPBI U AATEBPANYHECKUE
AONOAHEHUS



/,ﬁ‘

MUHOP SAEMEHTA
OMNPEAEAUTEAS

MWUHOPOM DAEMEHTA OMNMPEAEAUTEAS
HA3bIBAETCA OMNPEAEAUTEAD,
NOAYYEHHbIN U3 UCXOAHOTO
ONPEAEAUTEAS MPU NOMOLLMU
BLINEPKUBAHUA CTPOKU U
CTOABLA, B KOTOPbIX
CTOMUT ITOT SAEMEHT




A =

M21:

MPUMEP BbINUCAEHUA
MUHOPA

MUHOP M, DJIEMEHTA a, OIPEJIEJIMTEJLS

- 9

1

3 -1 2
4 2 0
7 9 1
[UUCJISETCS TAK:
R
-1 2
I B

—1-18=-19



AATEEPAUYECKOE AONOAHEHUE

AJI'EBPAMYECKHUM JOINOJIHEHHUEM AU.
DJIEMEHTA a, OIIPEJIEJIMTEJIA
HA3BIBAETCA UHUCJIO
4, == M,,

I'1E M . MHUHOP DJIEMEHTA a,




CnoCObbl BbIMUCAEHUS
ONMPEAEAUTEAEN
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PA3AOXXEHUE NO AKOBOMU

CTPOKE (AFOBOMY

CTOABLLY)
ONPEAEAUTEAD

PABEH CYMME NMPOU3BEAEHUN
SAEMEHTOB AIOBOU CTPOKWU
(AFOBOTO CTOAEBLLA) HA UX

AATEBPAUYECKUE AONOAHEHUS




MPUMEP BbINUCAEHUA
OMNPEAEAUTEAS

PA3JIOXHUM OIIPEJEJIMTEJIb IIO 2-ii CTPOKE

3 -1 2 - -1 2 3 — 2
2 Q=14 |- — £ — 0=
+ 9. 4 - 9 1 7 — 1

=(-1)-(-1-18)-4 +1.(3-14)-2 = 54



METOA TPEYTOAbHUKOB AAS
BbIYUCAEHUS ONPEAEAU-TEAEN
MATPULL 3-TO MOPSAKA

/all _ Y [ _ a, - A 5113\
A=| — Ay — |T| — — Ay |T|dy T - |
\ - Uy ) \4Y5  — - ) T 4n T
[ _ a13\ s a, — A /an )
| T ln T |74 — T |7| - T lx
\d31 /U - Ux) T dyp T




MPUMEP UICINOAB3OBAHUSA
METOAA TPEYTOABHUKOB
2 3 4
A=l 5 1 -3|=
3 2 1

— 9.
_4.

1-143(=3)-(=3)+5-(=2)- 4 —

1-(=3)=5-3-1—(=2)-(=3)-2 =

=2+27-40+12-15-12=-26



ONPEAEAUTEAb TPEYTOABHOMW
MATPULLDI

PABEH MPOU3BEAEHUIO
SAEMEHTOB I'NABHOU
AUATOHAAU

A=[0 2 0/=3-2-1=6




PELLEHUE CUCTEM AMHEﬁHbI)S
YPABHEHUWU
METOAOM KPAMEPA



OBLLLUM BUA CUCTEMBI N
AVHEWHbIX YPABHEHUU C
N HEW3BECTHbIMMU

)
a,x +a,x, +K +a,x, = b,

a21x1 +022x2 +K T a2n n b2:

| Gt Ta,,% +K + a,xX, = bn



MATPUYHbIA BUA CUCTEMDI
AMHEUHBIX YPABHEHUN
(ay, a, @, (%) (D)
yp Ay - oy | | X b,

\anl d,y - ann/ \xn/ \bn/



TAABHbIN ONPEAEAUTEAD

MATPULLbI CUCTEMbI

AUHEUHbIX YPABHEHUN
all alz Clln
a21 a22 a2n




( \
d;, dyp dpj

Ay dyy dy |

\d31 43 U3

NPUMEHEHUE METOAA
KPAMEPA HA MPUMEPE
CUCTEMbI U3 3-X

YPABHEHU




HEOBXOAMMOE YCAOBMUE
MPUMEHUMOCTH
POPMYA KPAMEPA




BbIMUCAEHUE
AONOAHUTEADBHDIX
ONMPEAEAUTEAEN




POPMYADbI KPAMEPA ANA
PELLEHNA CUCTEMDI
YPABHEHUW



T

[NPUMEP PELLEHUA
CUCTEMbI YPABHEHUW
METOAOM KPAMEPA

2x—y+3z=13,

\

4x+3y—z=1,

x—2y+5z=15



BbIMUCAEHUE TAABHOTO U
AONOAHUTEADBHDIX
ONMPEAEAUTEAEN

2 -1 3
4 3 -1
1 -2 5
13 -1 3
7 3 -1

15 -2

5

=30-24+1-9-4+20=14 %0,

=195-42+15-135-26+35=42,




2 13 3
4 7 -l
1 15 5

2 -1 13
4 3 7
1 -2 15

NPOAOAXEHUE
BbIYUCAEHM
ONPEAEAWUTEAEN

=70+130-13-21+30-260=-14,

=90-140-7-39+ 28+ 60 =28.




OKOHYATEAbHbIA OTBET
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bPATHAA MATPI ,A‘

MaTpuua Al HasbiBaeTca 06paTHOM MO OTHOLLUEHUIO K
KBagpaTHOW MaTpuue A, ecnm npm YMHOXEHUU 2TOM
MaTpuLbl Ha 0bpaTHYO, KaK cnpaBa, TakK U cneBa
nosyvyaeTcs eAMHNYHas MaTpumua:

AL"A=A*ALl=E

N3 onpepeneHnsa cneayeT, UTO TONIbLKO KBaapaTHas
MaTpuua nMeet obpaTHyto; nNpu 3ToM obpaTHas MaTpuua
TaKXKe ABASIeTCS KBaapaTHOWM TOro xe nopsaka. OaHako
He Ka)xaas KBajgpaTtHasi MaTpuua nmeet obpaTHYyIo.

Teopema (Heo6xoaMMoe U oOCTaTOYHOE yC/iI0OBMe CyuecTBOBaHUSA
o6paTtHon MaTpuubl). ObpaTHasa MaTpuua cyuwecteyeT (M eANMHCTBEHHA)
TOrAa M TOMIbKO TOrAa, KOr4a ucxoaHas Matpuua HesbipoxaeHHasa |A™l| #0.



CBoilicTBa obpaTHOH MaTpHLbI.

{2

MoHaATHe 06paTHOM MaTpULbl, paseHcTeo 4 , ONpejeneHnsa onepaumii Haa

IAI
MaTpMLLaMM M CBOMCTBa onpeaenuTens MaTtpuubl No3BonanT 0DOCHOBATE CNeayolme
cBoOMCTBa obpaTtHOM MaTpULbl:

1. [na HeBbIpOXASHHOM KBaApaTtHOM Matpuubl A cnpaBeinMB0 PaBeHCTBO |-4" = M

2. Ans obpatvmMoit MaTpuubl 4 BeinonHaeTca paseHctso (470 =(47 ).

. a1
. Ana noboro oTNMYHOrO OT HYNA YMcna k cnpaseaAnveo paseHcTeo (k- 4) AT
7-
[

4. Ans HeBbIpO: KACHHbIX FE-i,El,[I aTHBIX Matpyy A 1 B oaHOro Nopsaaka BbiNoNHASTCH

)

PABEHCTEO H B) O e
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ANropmTM BblYMUCIIEHUA 06paTHOl;1 MaTpuvlbl.

5 A =0 :
1. HaxogmM onpegenurent MCXogHOW MaTprubl. ECnm | | , TO MaTpuua -4 - BelpoXAeHHAaa K
He MMeeT oBpaTHOM MaTpUUbl.

-~

2. Haxogum Matpuuy 4 - TpPaHCNOHMPOBaHHYIO K MaTpuLe -4,
3. HaxoaumM anrebpandeckme AoNoNHEHWA 3NeMeHTOB TPaHCMOHWMPOBAHHOM MaTpHLbl

7
. ] s o ST AU
Ay =12 cmi=1idnm)

iy "M COCTABNAEM M3 HUX MaTPULLY, 3aMEHAR KaKAbIM 3NeMEHT MaTPHLLbI

-~

A ero anre6pamqecmm AOMNONHeHMeM, TaKkaa MaTpumua HasblBaeTc4d ﬂpMCOQﬂMHeHHOﬁ (MJ’M

~—

COK3HOM), 0B03HaYMM ee 4" |
Y
A =—4
A

-
«

4. Bblumcnaem obpaTHy Matpyuy no Gopmyne

MpoBepseM NPaBMNbHOCTE BbIYMCNEHUS oBpaTHOM MaTpruel -4,
4-1 -_,‘j:_"—f. -?'-1 =

r
¥
4o (AT LA K 7



"'13 4 -2
1

HNaHa matprua 4 =| -2 0 . Hanaute o bpatHyio MaTtpuly.

2

0

BblUMcavM onpeaeniTent Matpuubl A, PAsNOXKWE ero No sneMeHTaM TPeTLero
cTonbua:

3 4 =2
l4|=|-2 1

2

[ )
r

0
=(-2)-((-2)-3-1-2)=16

(]

Onpeaenyrent OTNWYeH OT HyNA, Tak 4To Matpuua A obpartvma.

Haraem matpuyuy 13 anrebpandyeckmx A0NonHeHWA:
:".‘411 4 *'113."‘

Lot 4 a4

A




=(—1)-(4-0—(-2)-3)=-6

A0 :
=|—1)-(3-3-4-2)=-1

=4.0-(-2)-1=2
1=(=1)-3-0-(-2)-(-2))=4

=3.1-4.(-2)=11
1

[lo3TOMY
‘0 0 -8
o]

11
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BbiNonHWMM TpaHCMNoOHWMPOBaHWe MaTtpuUbl M2 anrebpanyeckmy 4oMnoaHEHWA:
‘0 0 -8 (0 -6 2)
la,| =|-6 4 -1] =| 0o 4 4]
2 4 (-8 1 41

Tenepb HaxoanM oBpaTHyYO0 MaTpyuy Kak 4 “
A|

0 -6 2
A*==l;ﬂA”‘ —Sip o 2|=
g " 16
-8 -1 11




[poBepsaemM nonyydeHHbIM peaynbTar: \




